

2021年6月30日 星期三 编辑 王任辉 美编 校对





6月23日上午,旅客在淄博火车站 售票厅内排队购票



旅客在自助售票机前取票



6月23日上午,淄博柳泉路一 路口,两辆公交车正在等红灯。

硬件升级 乘火车 出行越来越便利

6月23日上午,烈日 当空。记者来到淄博火 车站进站口附近,只看 到在阴凉处躲避日头及 进出售票厅和进站的寥

端午节假期,记者 看到的是另一番景象: 广场上的旅客走了又 聚,进站口一度出现拥 堵。四台进站闸机"火 力全开",志愿者引导, 东候车区也启动分流程 序,确保旅客顺利进站

不管是节假日的人 潮汹涌,还是日常的客 流平稳,变化的只是肉 眼的观感,难以撼动一 个不争的事实:现在坐 火车出行,真的是太方 便了.

回忆起这些年乘坐 火车的变化,正准备进 站候车的孙先生十分 咸慨

孙先生今年41岁 淄博人。1999年时他考 上了青岛一所大学,当 年国庆节回了淄博,假 期快结束时和同学相约 -起坐火车回青岛。那 次乘车,他至今记忆 犹新。

"那时还没有动车, 坐车的人又很多,火车 到站后,准备上车的人 挤成一团。一开始,我 和两个同学是手拉着手 准备一块上车的,结果 一挤就挤散了,最后一 个同学愣是没挤上车, 看着已经开动的火车都 急哭了。"孙先生说。

-眨眼,20多年过 去了,列车硬件的不断 升级和实实在在的出行 便利,不断改变着孙先 生的印象,也使得火车 成为他出行时的首选。

1995年春晚,郭冬

临的小品《有事您说 话》艺术地再现了当年 去火车站买票的场景, 主人公身穿黄大衣,肩 扛铺盖卷,连夜排队买 火车票的场景仿佛就在 昨天。但6月23日,在偌 大的售票厅里,排队买 票的队伍只有十几个 人。就连5年前还被人 们津津乐道的自助售 (取)票机前也一派冷 清,偶尔有几个光顾者 来提取网购车票或打印 购票凭证。

已经退休的李宝华 是这一巨大变化的亲历 者。从1986年起,李宝 华就在淄博火车站票房 窗口卖票,每到节假日, 所有窗口全部打开,车 站为方便旅客还会将 移动售票车开讲学校 和工厂送票上门。

坐在售票窗口,面 对扎堆的购票者,售票 员经常忙到水都不敢 喝,生怕耽误了售票。 那时逢年过节,排队购 票的旅客能从售票厅 排到广场上,春运期间 为了回家过年而连夜 排队购票的事情并不 稀奇

2011年底,淄博火 车站开始有了自助售 票机。很快,通过自助 系统购票与人工窗口 购票数量相比达到了 2:1,大大降低了售票 员的劳动强度,也让旅 客购买火车票有了更 多洗择

到现在,绝大部分 车票都是用手机网购 成功,然后仅凭一张身 份证就能刷证刷脸进 站、乘车、出站,确实方 便极了。

服务升级 在出行中 感受"淄博温度

当淄博火车站的

站台承载着步履匆匆 的旅客,迎来和送走 趟趟列车时,在淄博中 心城区街头,一辆辆公 交车也正往来穿梭。

在柳泉路硅苑科 技公交站点,今年70多 岁的王女士坐在椅子 上闭目养神,等待公交 车的到来。

"您这是要去哪? 记者问

"我要去桓台,看 我闺女去。"老人答。

"您这么坐着,不 怕错过公交吗?"

"不怕,我耳朵不 背,能听见报站。

正说着,站点北侧 设有显示屏的一个电 子站牌装置规度。年 异常清晰的声音:"125 路车即将到站。" 路车即将到站。

老人站起身,看了 看从南边逐渐驶近的 公交车,笑着说:"有报 站,肯定错不了。

公交车到站,有人 上车赶路,有人下车离 开。还在等着另一路公 交车的一名李姓老人, 接上了电子报站的话 茬,和记者又聊了几 起来。

"记得这种电子站 牌是2019年开始出现 的,对于我们老年人来 说确实很方便。以前, 我坐公交的时候老得看 着过来的车,来一辆看 一辆,有时候连着看五 六辆都不是自己要坐的 那一趟,挺累人的。有 了这个电子报站,再也 不用抻着脖子看了。"李 先生说。

公交给人们带来的 便利,绝不仅限于此。

2020年12月份,淄 博市公共汽车公司车辆 维保检测中心工作人员 对优待线路公交车身份 证识别设备讲行了升级 改造。2021年1月1日 起,淄博60周岁以上老 年人持身份证就能免费 乘坐全市各区县建成区 内的公交车。

温暖人心的"淄博 温度",从未停下攀升的 脚步。6月8日,淄博市 政府新闻办组织召开的 新闻发布会上传出消 息,7月1日起,60周岁 及以上老年人、退役军 人、残疾人免费乘车范 围从原来的只限于建成 区范围内扩大至全市范 围。此项工作走在全省 前列。

同时,在总结"五 '假期"淄博人1元公 交游景点"活动成功经 验的基础上,淄博市决 定在每年5月份至10月 份旅游旺季的周末双休 日及法定节假日,在全 市推出常态化的"淄博 人节假日及周末1元公 交游景点"活动,辐射淄 博市AAAA级以上旅 游景区、国家森林公园、 国家湿地公园、国家地 质公园、著名网红打卡 地,带动全市文旅出行 需求面。

当然,除了铁路、公 交,公路也是交通出行 必不可少的要素。记者 从淄博市交通建设发展 中心了解到,市交通部 门秉持精细化养护理 念,从细节入手精准发 力,市域内普通国省道 综合优良路率保持全省 领先,为淄博的经济发 展提供了强有力的

铁路、公交、公路等 构筑起的交通网络,如 同蓬勃跃动的血管,正 给这座城市持续输送着 活力,也给凤凰涅槃、加 速崛起的淄博不断贡献 着"交通力量"!

大众日报淄博融媒 体中心记者 孙渤海